

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

ALBALATE DEL ARZOBISPO

y IV

Como notas complementarias a la descripción de esta importante villa no debemos terminar las presentes notas sin dejar consignada a título de curiosidad, la carta de donación de la misma.

En el libro II de los Anales de Aragón, Cap. IX, Zurita da cuenta de las conquistas de Lérida y Fraga, llevadas a cabo por el conde don Ramón Berenguer, acompañado de los más ilustres caballeros de su reino, entre los cuales se cita a don Galin Ximénez de Belchite. Don Bernardo II regía la diócesis de Zaragoza y se mostró pródigo y generoso al mandar subsidios al ejército conquistador. Tan agradecido quedó el Conde al llegar los socorros en época de gran urgencia que para probar su gratitud al prelado y aprovechando la circunstancia de hallarse a su lado el jefe de toda la casa del señorío de Belchite, el conde don Ramón de Berenguer extendió a favor del obispo y su Cabildo el siguiente precioso documento:

«Sea manifiesto a todos los hombres, como Yo, Raimundo, por la gracia de Dios, Conde de Barcelona, príncipe de Aragón y Marqués de Tortosa, deseando tomar parte en el Reino Celestial por los méritos y oraciones de los Santos por propia deliberación de ánimo, doy, concedo perpetuamente a Dios y a San Salvador de la Sede Cesaraugusta y a Bernardo su obispo y a los Canónigos que en la citada Catedral sirven a Dios, y a sus sucesores, la villa de Albalate y el castillo de la misma, cual se llama Albalate, con todos sus términos yermos y poblados y con los bosques, aguas y pastos: y con todas sus rentas y derechos de tal forma y extensión, que jamás la tuvo o pudo tener más amplia en tiempo de moros: y les hago y concedo esta donación para que la tengan por herencia. Semejantemente doy en feudo o beneficio y por honor a Dios y a la sobredicha iglesia de San Salvador y a Bernardo, su Obispo, y a sus sucesores el Castillo de Albalate, con todas sus rentas y derechos por todos los días de mi vida: y para después de mi muerte, les doy y concedo el supradicho Castillo y Villa para que lo tengan y posean por herencia. Aun doy y concedo más, a saber: que todo el donativo en toda la extensión en que arriba queda escrito, lo tengan salvo, ingenuo y libre y franco, dejando tan solo a salvo mi fidelidad y la de toda mi descendencia, por todos los siglos.—Signo de Raimundo, Conde.—Esta Carta fué hecha en la era de mil ciento cuarenta y nueve, en el mes de Septiembre, en el sitio y bloqueo de la Ciudad de Lérida.»

Como se ve, este documento alcanza extraordinaria importancia y por ser el segundo en antigüedad de los documentos conocidos, referidos a los partidos del Bajo-Aragón.

Es de justicia consignar que el ilustre don Luis Jordán de Urríes fué el que lo dió a conocer por vez primera, hallándolo en el Archivo general de la Corona de Aragón de Barcelona.

H. S.

¡¡AUTOMOVILISTAS!!

No olvidéis que, en el mundo entero, muchas más personas corren sobre neumáticos



que sobre otra marca cualquiera

AGENTE EXCLUSIVO

- Julio Galán -

C. Galán, 4 - ALCANIZ

Repuestos-Accesorios-Lubrificantes

La casa que más barato vende

Representante en Teruel Garage Teruel

- Suscríbase usted a ACCION -

TFERRAZA ARAGON HOTEL -:- TERUEL

DOMINGOS y días de FIESTA de once a dos

:-: Vermouth Concierto :-:

Todos los días GRAN CONCIERTO de siete a nueve tarde y de diez a doce noche

Gran variedad de Mariscos.—Gambas asadas.—Cerveza muy fría de la acreditada marca Hijos de C. Mahou.—Vermouth Branca.—Patatas fritas a la inglesa.

Especialidad en la preparación de Cocktails.—Pastelería.

Café Exprés.—Licores, etc.

Un buen servicio policiaco

Al cabo de trece años se recuperan tres cuadros de gran valor que habían sido robados de la iglesia de Cabra de Mora

Allá por el año de 1920 se cometió un robo en la iglesia parroquial del pueblo de Cabra de Mora.

Un día desaparecieron de sus respectivos altares los cuadros cuyos lienzos representaban «La Virgen de la leche», un «Ecce-Homo» y una «Dolorosa», de gran valor.

Para lograrlo, dos de ellos fueron cortados y el otro arrancado de sus marcos.

Debido a las circunstancias misteriosas que rodearon este hecho, la calumnia se cebó por entonces en el virtuoso cura párroco y en el sacristán, por ser los dos únicos que tenían las llaves de la iglesia, motivando, al poco tiempo de ocurrir el hecho, la muerte del sacerdote, según se decía por los disgustos ocasionados por dicho robo.

Tanto las autoridades como el mismo vecindario realizaron toda clase de pesquisas en averiguación del hecho, pero este quedó envuelto en el mayor misterio.

Hace unos días, muy pocos, supo el comisario de Policía, don José Neira Candán, que dichos lienzos habían sido traídos a Teruel para su venta, e inmediatamente se dispuso a averiguar la veracidad de esta noticia, consiguiendo, tras fargas gestiones (hábilmente secundado por el inspector don Antonio Morera y agente don Martín Estevan) averiguar que dichos lienzos se encontraban en casa de un conocido pintor turolense y que habían sido traídos por un individuo natural de Cabra de Mora, actualmente vecindado en Mora de Rubielos.

Mas tarde se supo que el individuo en cuestión ejerce en el mencionado pueblo el oficio de esquilador y se llamaba Juan Manuel García Rucio, quien en la época del robo se encontraba en Cabra.

Anteayer fué traído a Teruel Juan Manuel y aunque sabemos niega ser el autor del robo que nos ocupa, todas las circunstancias le acusan como tal.

La Policía se hizo cargo de los lienzos y ayer mismo, en unión del supuesto autor de este robo, quedaron entregados al Juzgado de Instrucción de esta capital.

El pintor a que hacemos referencia prestó declaración en el Juzgado y quedó en libertad. Parece ser ignoraba en absoluto la procedencia de los lienzos que le querían vender.

Aplaudimos sin reserva este servicio policiaco y al felicitar a quienes lo han llevado a cabo lo hacemos especialmente a don José Neira, digno comisario de Policía de Teruel.

Ayuntamiento

Manana, a la hora de costumbre, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

En el orden del día no figurará ningún asunto de gran importancia.

Diputación

Anoche celebró sesión esta Corporación.

Por lo avanzado de la hora en que terminó, dejamos su publicación para el próximo número.

— Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales, por los conceptos que se indican, las siguientes cantidades los pueblos que igualmente se expresan:

- Por aportación forzosa: Rubiales, 102'19 pesetas. Cretas, 865'65. Cuevas de Portalrubio, 104'54. Jarque de la Val, 228'38. Matas de los Olmos, 220'17. Orrios, 226'27. Parras de Martín, 112'82. Ráfales, 280'99. Rambla de Martín, 85'28. Valdelinares, 432'75. Villalba Alta, 193'66.

Registro civil

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Julio Tregón García, hijo de Julio y Pilar.

Antonio García Abril, de Agustín y Angeles.

Manuel Gómez Fabre, de Alfonso y Angeles.

Angeles Cesteros Villarroya, de Andrés y Angeles.

María Ubé Casinos, de Antonio y Marina.

Victoria Lafuente Calvo, de José y Joaquina.

Salvador Aspas Esteban, de Salvador y Josefa.

Instrucción pública

El Ministerio remite a informe del Consejo provincial de esta población el expediente de indulto del maestro de Alpeñés, don Teodoro Benito.

— El Ayuntamiento de Mezquita de Jarque propone como vocal del Consejo local al concejal don Bernardo Sancho.

— Han sido clausuradas las escuelas de Villahermosa por la existencia de la epidemia de sarampión.

— La maestra de Cusalón, doña Pilar Tello, participa haberse reintegrado a su escuela terminada la licencia de alumbramiento que le fué concedida.

— Los señores arquitecto e inspector municipal de Teruel informan favorablemente sobre las condiciones del local provisional destinado a escuelas de niños en el barrio de Conclud.

— Se extienden certificaciones de prácticas a los alumnos normalistas de La Codoñera y Martín del Río don Pablo Gimeno y don Anselmo Conrado, respectivamente.

— Al alcalde de Pancrudo se le dan instrucciones para construir edificios-escuelas.

— Se autoriza las transferencias de crédito solicitadas por el maestro de Villanueva del Rebollar y maestra de Mezquita de Jarque.

AMA Se ofrece con informes en Cañada Vellida, casa, de 29 años; y dos meses de leche. Diríjase a Generosa Marco.

Marcial Laguna Paracuellos
ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnau, 2 entresuelo

TERUEL

Centros oficiales Gran velada misionarial

En el domicilio de Juventud Católica

Hoy, a las siete de la tarde, Juventud Misionera dará una velada misionarial en domicilio de Juventud con sujeción al siguiente programa:

LA CONQUISTA DE LA SELVA, película misionarial en cinco partes cuyo asunto se desarrolla en las misiones del Perú.

DE LA CRUZ VINO LA LUZ, auto misionarial interpretado por varias señoritas pertenecientes a Juventud Misionaria:

HIMNO MISIONAL, cantado por varias señoritas de Juventud y dirigido por el maestro señor Canet.

Las invitaciones podrán recogerse en el domicilio de Juventud Católica a las horas de costumbre.

BREVE NOTICIA DE LAS MISIONES DEL URUBAMBA Y MADRE DE DIOS EN EL PERU

Estas misiones hallanse situadas en las regiones orientales del Perú. Su extensión es de unos ciento sesenta mil kilómetros cuadrados.

Su clima es tropical, algo templado en las cercanías de los Andes y muy cálido en la planicie selvática.

Sus habitantes son en su mayor parte salvajes, distribuidos en muchas tribus, con lengua propia, costumbres y tipos característicos.

Hace 27 años que estas tierras fueron confiadas a los misioneros dominicos cuando todavía no existía en ellas ninguna población civilizada.

Sus habitantes moran internados en la espesura de los bosques, y en las orillas de los ríos, en pequeñas argupaciones, haciendo vida casi nómada.

Son invenciblemente holgazanes y no aspiran a otra vida mejor. Se explica este defecto por la exuberante fertilidad de la tierra que les proporciona medios de vida sin casi esfuerzo alguno. Su alimento favorito son la caza y la pesca. Viven en chozas que ellos construyen con cañas; andan desnudos o cuando más se visten con cortezas de árboles que ellos preparan y pintarrujean.

Labor de los misioneros

Para darse cuenta de la labor civilizadora de los misioneros bastará tener en cuenta este dato: Hace diez años la ciudad titulada Madre de Dios, hoy capital del departamento de su nombre, no era otra cosa que un despoblado en el que la choza del misionero iniciaba la fundación de un pueblo.

Hay escuelas en cada misión, alguno de cuyos alumnos han obtenido el diploma oficial de maestros.

Hay un convento de religiosas dedicado a la enseñanza.

Con el fin de habituar al salvaje al trabajo, los misioneros han adquirido grandes extensiones de terreno donde actualmente se están instalando grandes edificios con campos de experimentación agrícola, escuelas y talleres en donde piensan educar a cien alumnos, los cuales, al regresar de la escuela, poseen educación religiosa sólida y conocimientos suficientes, como agricultores y artesanos, para formar pueblos civilizados y cristianos.

Actualmente cuenta esta misión con diez casas y 23 misioneros y 14 misioneras. Son muy frecuentes las bajas, ya por enfermedades

ECOS DE SOCIEDAD

Viejeros

Llegaron:

De Jérica (Castellón), el farmacéutico don Miguel Ubeda, regente de la farmacia de la Bola en nuestra capital.

— Procedente de Valdecuena, hemos tenido el gusto de saludar al virtuoso sacerdote don Leoncio Martínez, muy estimado amigo nuestro.

Marcharon:

— A Valencia el redactor de ACCION don Moisés Salvador.

Sección religiosa

Misas a hora fija para hoy:

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, a las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y ocho y media. Durante la primera se explicará el Catecismo para adultos.

Merced.—Misas a las cinco y cuarto y a las ocho.

El Salvador.—Misas a las siete y media, ocho y nueve y media.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

De la provincia

Gaminreal

En esta casa cuartel de la Beneficencia se presentó el peón canario Santiago Barcelona para denunciar que Moisés Vizcarra, de 29 años de edad, natural de Teruel y capataz de las obras del camino vecinal de Rubielos de la Cérida, había sido amenazado de muerte por el vecino de este pueblo Emilio Terrado Royo.

Prestadas las correspondientes declaraciones, Moisés dice que Emilio le amenazó con una escopeta, al igual que a los chóferes de la Diputación Silvestre Obón y Matías Fallado, por el mero hecho de haberlo denunciado al pasar con un carro por el mencionado camino vecinal, que todavía no está dado de alta para servidumbre pública.

El denunciante hace suya esta declaración, pero añade que Moisés hizo además para sacar el arma del bolsillo de la americana.

El atestado ha pasado al Juzgado, habiendo quedado denunciado Emilio por usar una escopeta sin la correspondiente licencia.

Luis Alonso Fernández
Abogado

P.aza de Carlos Castel, 1

inevitables, ya por accidentes, que son muy numerosos. No ha mucho, dos misioneros perecieron ahogados y uno murió flechado por los salvajes. Roguemos a Dios para que los esfuerzos de estos sus valientes apóstoles sean fecundados por la gracia divina en favor de nuestros hermanos los paganos del Perú.

Información telefónica y teleggráfica

En Sevilla se registra un nuevo atentado social y las clases productoras acuerdan cerrar comercios y bancos indefinidamente

Es vilmente asesinado el director de una fábrica

Un concejal indujo, en plena sesión, al atentado personal

Sevilla.—A última hora de la noche, en la Puerta Carmona, ha sido asesinado don Pedro Caravaca, director de una fábrica metalúrgica.

El señor Caravaca, al salir esta noche de la fábrica, ocupó un coche tirado por caballos y al llegar a la Puerta Carmona fué agredido a tiros por un desconocido.

Trasladado a la Casa de Socorro en grave estado, el herido falleció poco de haber ingresado en ella.

La noticia ha causado gran impresión en la capital, pues la víctima de este atentado era persona muy conocida en Sevilla donde desempeñó el cargo de delegado de comercio y gestor de la Exposición Ibero-Americana en los tiempos de la Dictadura.

Más detalles

Sevilla.—Al divulgarse la noticia del asesinato de don Pedro Caravaca se produjo un movimiento de sensación en toda la capital. Numerosas personas han enviado telegramas de protesta al Gobierno.

Se sabe que el señor Caravaca había recibido hace días anónimos amenazándole de muerte.

El cadáver del señor Caravaca presenta tres heridas de arma de fuego, una en la región precordial que fué la que produjo la muerte.

El cochero ha manifestado que el agresor es un individuo de baja estatura, de pelo rubio y bien vestido.

Inmediatamente se reunió la Federación Económica Andaluza, acordando cerrar definitivamente los establecimientos que afectan a servicios públicos.

También los Bancos cerrarán sus puertas hasta que el Gobierno adopte energéticas medidas y termine con el terrorismo que se ha adueñado de la capital.

A las ocho de la noche se formó una manifestación imponente que fué trasladada al Gobierno civil.

El presidente de la Federación Económica, señor Bonet, protestó energicamente y dió a conocer al gobernador civil los acuerdos adoptados, haciéndole saber que si

se registran represalias, las clases mercantiles adoptarán medidas más energéticas.

A los comisionados les acompañaban los diputados señores Fernández Castillejos y Bravo Ferrer, que dieron cuenta al gobernador civil de que en pleno Ayuntamiento y durante la sesión el concejal señor Carretero indujo al asesinato del señor Caravaca a quien atribuía la iniciativa del viaje que los elementos productores de Andalucía realizaron recientemente a Madrid.

El gobernador civil les dijo que había dado órdenes energéticas para que sean detenidos los agresores y prometió transmitir al Gobierno los acuerdos adoptados por la Federación Económica Andaluza.

Los manifestantes se trasladaron al Ayuntamiento donde una comisión fué recibida por el alcalde a quien hizo saber que si la Corporación no declara la incompatibilidad con el señor Carretero, las clases mercantiles e industriales le retirarán su apoyo unánimemente.

El entierro del cadáver del señor Caravaca se verificará el lunes próximo.

La víctima de este suceso deja viuda y cinco hijos en el mayor desamparo, pues no poseía bienes de ninguna clase.

A última hora de la noche han sido detenidos dos individuos a quienes se cree complicados en este suceso.

Diputado apaleado

Badajoz.—Hoy, en la Plaza de la República, un individuo agredió con un garrote al diputado socialista Narciso Vázquez Torres.

Este intentó defenderse, pero otros individuos que acudieron en ayuda del agresor le propinaron un buen número de garrotazos, dejándolo maltratado.

También fué apaleado el inspector de Policía, que acudió en auxilio del agredido.

Tuvo que intervenir la guardia de Seguridad, que cargó sobre los agresores.

Sonó un disparo, sin que haya podido averiguarse quién lo hizo.

Este suceso está relacionado con la huelga que sostienen los obreros afiliados al Sindicato Autónomo de Trabajadores de la Tierra.

Después del último discurso de Lerroux

Un contralmirante a Mahón y once marinos castigados

Madrid.—Cumpliendo órdenes del ministro de Marina ha salido hoy con dirección a Mahón el contralmirante don Alvaro de Guitián, con el fin de cumplir el castigo que se le ha impuesto.

Otros once marinos han salido para diversos puntos, por haber asistido al homenaje tributado al señor Lerroux.

En Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que había quedado resuelta la huelga de campesinos de Toledo, y que merced a las gestiones realizadas por el gobernador de Extremadura había fracasado la huelga, que con carácter general tenían planteada en Badajoz.

Falsificación de billetes

Madrid.—El gobernador del Banco de España ha confirmado oficialmente la existencia de una falsificación de billetes de Banco de 500 pesetas.

La serie falsificada es la que lleva el retrato de Isabel la Católica.

El gobernador dijo que el asunto está ya en manos de la Dirección General de Seguridad.

Por los sucesos de Agosto

Madrid.—La sala sexta del Tribunal Supremo de Justicia trabaja intensamente para activar la tramitación del proceso instruido por el magistrado señor Iglesias del Portal por los sucesos de Agosto, a fin de que dicha causa pueda ser vista durante el mes de Junio próximo.

En los pasillos del Congreso

Madrid.—Los pasillos del Congreso estuvieron hoy completamente desanimados.

Los pocos diputados que asistieron a los corrillos y tertulias tuvieron por único tema de discusión el discurso pronunciado ayer por el señor Lerroux en el banquete que le ofrecieron los asambleístas del grupo marítimo del partido radical.

El Socorro Rojo Internacional

Madrid.—Los días 21, 22 y 23 del corriente mes se celebrará en Madrid el pleno del Comité Central de la sección española del Socorro Rojo Internacional.

De interés para Teruel

Nuevo presidente de la Audiencia

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto de Justicia nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona al presidente de la Audiencia provincial de Teruel, don Francisco Paula Serra, y designando para sustituirle al magistrado de la Audiencia de Oviedo, don Salvador Bernabé Herrero.

En el Ministerio de la Guerra

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros, señor Azaña, recibió hoy varias visitas.

Después conversó con los periodistas sobre temas generales.

Los reporteros solicitaron de Azaña su opinión acerca del discurso pronunciado ayer por el señor Lerroux en el banquete que le ofrecieron los asambleístas del grupo marítimo del partido radical, pero el jefe del Gobierno entró en su despacho sin contestar.

Albornoz a Cáceres

Madrid.—Ha salido para Cáceres y Valencia de Alcántara el ministro de Justicia, señor Albornoz. Se propone asistir a algunos actos públicos que se celebrarán en ambas poblaciones.

El Día de la Salud

Madrid.—En el paraninfo de la Facultad de Farmacia se celebró la fiesta del «Día de la Salud» que organizado por el Instituto de Sanidad Pedagógica se ha celebrado en toda España.

Asistió el director general de Sanidad en representación del ministro de la Gobernación, el decano de la Facultad y los profesores y alumnos.

Por la tarde se repartieron premios a las madres lactantes que mejor crían a sus hijos.

En Obras públicas

Madrid.—El ministro de Obras públicas, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que hoy se han adjudicado las obras de la carretera de Alicante, que deberán quedar terminadas el 31 de diciembre próximo.

Añadió que había conferenciado con los miembros de la Comisión de los ferrocarriles de enlace de Barcelona a Bilbao, que ya tienen adelantados sus trabajos.

También recibió a una comisión de diputados asturianos que le habló de asuntos de Obras Públicas y se entrevistó con el ingeniero jefe de aquella provincia para tratar del ensanche de la carretera de Oviedo a Gijón.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia creando una Gobernación varias residencias que fueron propiedad de los jesuitas para establecer en ellas determinados servicios públicos.

También publica el nombramiento de delegado especial del Gobierno para la aplicación de la Ley de Defensa de la República en las provincias de Sevilla y Cádiz a favor del gobernador civil de la primera de estas provincias señor Alencio Malle.

En Barcelona atracan al pagador de la compañía de ferrocarriles catalanes

Los atracadores se llevan mil pesetas y matan a un viajero y hieren gravemente a otros

Barcelona.—Hoy, cuando viajaba en uno de los trenes el pagador de la Compañía de los ferrocarriles Catalanes don Pedro Monserat, fué atracado por unos sujetos que le arrebataron ochenta mil pesetas que llevaba para el pago de jornales.

El pagador tocó el timbre de alarma y el tren paró en la estación de Hospitalet.

Los atracadores se dieron a la fuga y para facilitar la huida una descarga contra el tren.

Resultó muerto el viajero Fernando Puente.

También resultaron heridos Argimiro Domingo y su esposa.

Los atracadores, en su huida, dejaron caer a tierra varios sacos conteniendo cuatro o cinco mil pesetas.

A última hora de la tarde han sido detenidos en los alrededores de Hospitalet, José Rubio y Lucio Ruano, de quienes se sospecha que tomaron parte en el atraco al pagador de la Compañía de Ferrocarriles Catalanes.

Publica igualmente una orden de Agricultura disponiendo que el maíz exótico tribute por derechos arancelarios seis pesetas setenta céntimos oro, por quintal métrico.

La tercera semana de Higiene Mental

Madrid.—En la Academia de Medicina se celebró hoy la sesión de clausura de la tercera semana de Higiene Mental.

Asistieron al acto el ministro de la Gobernación, el director general de Sanidad y otras autoridades.

Suspensión del Congreso de la C. N. T.

Madrid.—La Confederación Nacional del Trabajo ha anunciado la suspensión del once Congreso ordinario nacional, ante las circunstancias que atraviesa la organización y como protesta de las persecuciones de que es objeto.

Después de un éxito forense

Madrid.—La Federación de Abogados obsequiará con un banquete a los señores Goicoechea y Colom Cardaní defensores de los hermanos Miralles por haber logrado la absolución de éstos con todos pronunciamientos favorables.

Los futbolistas búlgaros

Madrid.—El equipo de foot-ball búlgaro estuvo hoy visitando el campo de Chamartín.

Los equipiers búlgaros elogian las instalaciones de dicho campo.

Después en la Federación Española de foot-ball fueron obsequiados con un lunch al que asistieron también los representantes de la Federación Búlgara.

Exposición de Cunicultura

Madrid.—Hoy se inauguró la Exposición Nacional de Cunicultura.

En poder de los detenidos fueron halladas hojas clandestinas escritas a máquina, en las que la F. A. I. explica las causas del fracaso de la última huelga.

Los detenidos han declarado que viajaban en el tren y que tuvieron que apearse antes de llegar a su destino para cumplir un encargo.

Hay además de los dos heridos graves, otros viajeros heridos de menor importancia.

En principio se creyó que los atracadores se habían llevado ochenta y cinco mil pesetas, pero el pagador ha manifestado que solamente se llevaron mil.

Esta noche se nota gran efervescencia ante la situación que atraviesa Barcelona y se habla de organizar un acto público para protestar de los atracos.

Mitin tradicionalista

Pamplona.—En Estella se celebrará mañana domingo un gran mitin de propaganda tradicionalista.

En él hablará Urraca Pastoy, Lamamié de Clairac, Esteban Bilbao y Beunza.

El problema de la patata

Valencia.—Continúa en pie el conflicto de la patata.

Esta mañana fueron detenidos en Alboraya siete hombres y catorce mujeres, a quienes se les acusaba de ejercer coacciones.

Conducidos al Gobierno civil de la provincia fueron puestos en libertad, después de ser advertidos por el gobernador civil de que se les impondrían grandes multas.

Estas detenciones excitaron los ánimos del vecindario de Alboraya que ignorando que los detenidos habían sido puestos en libertad, se lanzó a la calle y formó una manifestación de 3.000 personas que se trasladó a pié a Valencia, a donde llegó a las tres y media de la tarde.

Fuerzas de Asalto impidieron la entrada de los manifestantes en la capital.

Una comisión fué recibida por el gobernador civil de la provincia y más tarde dió cuenta a los manifestantes del resultado de la entrevista.

Seguidamente la manifestación se disolvió.

El gobernador civil ha manifestado que los comisionados le pidieron autorización para celebrar en Alboraya una asamblea de productores de patata.

Dijo el gobernador que había autorizado la celebración de dicha asamblea.

A los pueblos afectados por el problema patatero, se han enviado más de 600 guardias civiles, y a Valencia ha llegado la novena compañía de guardias de Asalto.

Defensión de dos atracadores

Valencia.—Han sido detenidos en el pueblo de Foyos dos individuos de los atracadores a la su cursal del Banco de Vizcaya en Liria.

Los detenidos son Luis Ferrer, presidente del Sindicato Unico de Foyos y Vicente Segura, presidente del Ateneo Libertario de Manzanera.

JESUS FUENTES POLO

Especialista en

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Todos los miércoles, de 11'30 a 2, en

ARAGON HOTEL

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	11°8 grados
Máxima	19°7
Presión atmosférica	683.7
Dirección del viento	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

LOS DE PRIMERA EMPUJAN

Con el desempate Athlético-Valencia han concluido los octavos de final del campeonato de España de fútbol.

En su conjunto merece destacarse el triunfo de los cinco «primera división». Han hecho honor a su categoría.

A duras penas lo ha conseguido el Valencia después de haber iniciado los octavos en forma que parecía de superioridad contundente.

No ha sido así. Pero cuando menos, en el desempate ha repetido el plan de vencedor y hoy contribuye, con sus compañeros de Liga a marcar esa superioridad de que antes ya hablábamos.

El Madrid y el Athlético de Bilbao han sacado adelante los dos partidos vencidos a los «segundos» afamados, aun cuando, con su juego actual, sería difícil que lograsen renombre.

Rotundo el resultado del Madrid que sobre todo en su último partido ha señalado un record en estas alturas del campeonato. Y sosteniendo su casi consabido «cero».

Su enemigo el Irún ha sufrido demasiadas sangrias, y aun le espera alguna otra, para mantener su antigua categoría que, sin embargo, pareció, en algunos momentos, de la Liga que se apuntaba.

El Zaragoza dió un susto al Español y como ya antes había despatchado a un histórico, fué mirado con interés. Pero el Español ha reanimado a su equipo, lo ha cambiado y ha sabido continuar su camino.

La curiosidad del Hércules, que nació con el campeonato regional, ha quedado terminada pero no sin demostrar que efectivamente es un equipo de mérito y de porvenir. Pero el Betis que no logró ganarle en su campo, le ha cerrado el paso, probando su superioridad de «primero», en Sevilla.

Muy curiosa la lucha entre los de segunda división. Su desarrollo ha recordado bastante a lo pasado en la Liga.

El Osasuna batió rotundamente al Coruña. En partidos de Copa son mucho tres goals de ventaja.

Es preciso considerar bien lo que supone que, en el momento en que el árbitro silba principio del match, ya hay tres goals en el marcador a favor de un club. Porque en la Liga poco tenemos que ver los tantos de un día o de otro.

Lo esencial son los puntos. El comienzo de goals es secundario. Por ello que varien, los tantos no producen sino relativa emoción.

En la Copa es muy esencial cuando un partido es adverso y el otro es favorable.

Pensando en la Liga no causaría sorpresa el que borre el Deportivo Coruña esos tres goals y los supere. Ya hizo cosa semejante.

Mirando a que fué en la Copa no dice mucho en su favor del entusiasmo y clase de quienes así se dejaron rebasar. Demasiada diferencia de goals para que se aprecie una verdadera clase en esos teams. ¿Y el Sporting-Castellón?

Los resultados no dicen tanto como lo que cuenta la marcha del segundo partido. Sin un fatal penalty pudo verse el Club de Gijón en gran aprieto con sus cinco goals de ventaja. Porque, a juzgar por lo que refieren los crónicas, los asturianos no hacían todo lo debido por impedir les alcanzasen. Y llegaron a esta con solo dos goals de diferencia. Un descuido, la no existencia del penalty ¿y qué hubiese pasado?

Confianza, administración... cuidado con los sustos.

El otro partido un «segundo» y un «tercero», ha tenido un desarrollo normal. El Murcia ha salido victorioso.

Con ello en estos octavos de final se ha mantenido en todos sus puntos la superioridad de clase. Hasta el orden de colocación en la lucha de la misma categoría.

Se están volviendo muy razonables los teams de fútbol. Esperemos a los cuartos de final donde puede que la formalidad le arreen algún «freakick».

José María MATEOS

(Reproducción reservada).

De la pantalla

"Avila," film nacional

Esta película que se proyecta actualmente en los salones «Actualidades» de Madrid y Barcelona, y muy en breve en varios cinemas del Extranjero, enaltece y prestigia la producción española de cintas documentales, mostrándonos plásticamente las posibilidades futuras de nuestra propaganda turística por medio del cinematógrafo.

«AVILA» pertenece al III capítulo de la serie «España Artística y Monumental» (el I fué «SEGOVIA» y el II «TOLEDO») que viene editando con gran éxito la empresa productora «Noticario Español», bajo la acertada dirección literaria de los conocidos escritores Antonio Prast y José Sanz y Diaz.

Esta película de la ciudad «del Tostado», la cuna mística de santa Teresa, es un prodigio de fotografía, gracias a la técnica acabada de los «camarans» Segismundo Pérez de Pedro y Julio Bris.

La música de fondo—ora bélica, ora bucólica, ora mística o litúrgica,—excelente y apropiada, partitura debida al joven y ya notable compositor Ataulfo M. de Argenta, el aplaudido autor de «CANCION DE ARAR», obra que se estrenó días pasados en el Teatro del Conservatorio. Acompañan al maestro Argenta en la interpretación, tres músicos destacados en las huestes juveniles; los violinistas Horacio R. Nacho y Paco Rey Iglesias, y un violoncello, cuyo nombre sentimos no recordar. Actúa de «spiker» el conocido artista Felipe Pinedo, el cual recita el libreto de los señores Prast y Sanz y Diaz con la perfección que en él es peculiar.

El público selecto que llenaba totalmente el gran Salón Actualidades, aplaudió largamente el estreno de «AVILA», la ciudad de los caballeros, de los reyes y de los santos, y espera impaciente las nuevas producciones de «NOTICARIO ESPAÑOL».

Luis Parades

Se venden por traslado, un despacho y un gabinete en muy buen estado de conservación.

Avenida de la República 5, 1.º izquierda.—TERUEL

Se vende una hermosa vivienda en plena producción con arbolado de todas clases, cercada de alambrado, con caseta cerca del río y de carretera, 3 kilómetros de la población, bonita y atrayente como finca de recreo.

Razón en esta Administración.

DE ACTUALIDAD

La feria de París y el XI Salón de la Música

Nadie ignora la historia e importancia de las Ferias especiales mercantiles e industriales. Fué famosísima, en la Edad Media, la Feria de Medina del Campo, en plena Casilla la Vieja, porque acudían a ella también muchos mercaderes de diversos países de Europa, para aportar al Ferial sus productos de adquirir las sedas, cueros, lanas etc., de España; que siempre tuvieron grande y merecida fama. Hubo también otras renombradas Ferias en nuestra Patria.

Modernamente las grandes Ferias y las llamadas «Ferias de Muestras» tienen en muchas ocasiones carácter internacional. Se destacan, entre otras más, las Ferias de diversas ciudades de Alemania, Italia, Austria, Francia, etc.

París.—Es antiguo el origen de esta Feria. La del presente año 1933 se está celebrando en la segunda quincena de este mes, en numerosos pabellones, «halls», salones, palacios, etc., todos ellos situados a la puerta de Versalles.

La Feria de París recoge los últimos inventos, métodos, procedimientos, en las principales ramas de la industria, comercio, tráfico, etc., pero hoy vamos a circunscribir esta información a la música, que se expone en el titulado «XI Salón de Música», por iniciativa, desde su origen, de un amigo nuestro; el señor Augusto Bosc, reputado técnico y hombre de grandes iniciativas, alientos y toda perseverancia.

El señor Bosc en los comienzos de este siglo, en París, calle de Madrid, número 15, fundó un vasto establecimiento titulado en francés «Office général de la Musique», que pronto adquirió reputación mundial.

En el año 1910 fundó, como órgano del «Office», una gran revista mensual ilustrada «Musique et Instruments», publicación técnica y profesional, dedicada a las industrias, comercio y ediciones musicales.

Con motivo de los sucesivos y modernos inventos en máquinas parlantes (fonógrafos, gramófonos, discos, cinematógrafo sonoro, televisión, etc.), agregó esta sección a la revista y también las dedicadas a las ediciones musicales.

La revista es no solamente fran-

cesa sino que recoge el movimiento mundial.

Anuario musical.—Esta obra, de la cual han aparecido varias ediciones, contiene 15.000 nombres y direcciones postales de fabricantes, industriales, en general, comerciantes, etc., dedicados al negocio musical.

Artistas.—Otro Anuario, también voluminoso, menciona a los nombres y señas postales de 100 mil artistas y profesores, del sexo masculino y femenino. La obra es completa con una «Agenda-Momento», anual, para las anotaciones de las semanas.

Los mencionados libros son conocidos y muy utilizados en todo el globo.

Exposiciones.—El «XI Salón de la Música» ha requerido, ante las peticiones de 120 expositores; la constitución de dos grandes Halls separados convenientemente para que con ese aislamiento puedan funcionar los diversos instrumentos y aparatos, celebrarse conciertos y otros actos públicos.

En el salón o Hall de «Instrumentos» se exhiben más de 100 pianos, órganos, armonios, acordeones, etc., de las fábricas de mayor fama, algunas de ellas centenarias. En un departamento se presentan los «Anuarios», revistas técnicas musicales y otras publicaciones. Habrá audiciones de los aludidos instrumentos de música, con «juego» o ejecución humana. El señor Fernando Oury, renombrado profesional, con tres niñas alumnas, de menos de 10 años, 10 y 11 años, demostrará prácticamente las ventajas de un novísimo rápido y atractivo método, que permite aprender el piano en poco tiempo.

Música mecánica.—El otro hall se ha dedicado a los últimos modelos de aparatos de radio, fonos, los «pick-up», televisión, cinema sonoro y otros inventos de la novísima música mecánica.

En los salones habrá numerosos conciertos, ejecutados por grandes artistas y demostraciones de los aparatos de la música mecánica.

Las exposiciones musicales permitirán a los visitantes conocer las mejores marcas, comparar calidades y precios y poder elegir libremente.

DIARIO RELIGIOSO

(Domingo quinto de Pascua)

Evangelio de San Juan (XVI, 23-30)

El presente evangelio se forma del último tercio del cap. XVI. Es de tan vivo interés este capítulo que la Iglesia no consiente sustraer nada de él al conocimiento y consideración de sus fieles hijos, y por su letra y espíritu en ninguna época litúrgica pudo encontrar más adecuado acomodo. Los discípulos se congojaban justamente por la próxima partida del soberano Maestro y amigo entrañable e importante llevar a sus espíritus aturridos bálsamos de consuelos y alientos de esperanzas, que es lo que aquí hace Jesucristo. Nosotros, sus hijos y discípulos, corremos igual borrasca de confusiones y vientos de turbulencia y la Iglesia nuestra Santa Madre nos recuerda con indudable oportunidad promesas de tan eficaz pacificación de espíritus.

Comienza así: «Y en el día de la turbación no me necesitaréis en vuestra compañía ni será menester que me pidáis cosa alguna (ver. 23). No niego que necesitéis de pedir pues «la necesidad» será muy apremiante. Montarán la barca de Pedro, que es la Iglesia, y sentirán la violencia de los combates que han de experimentar. Se les reprochará el afán y el peligro del mar de Tiberíades por la destaduría de los vientos y el crecimiento de las aguas, cuando el temor del peligro de naufragio les arrancó el desolado grito de «¡Salvados, Señor, que perecemos!» pero es que en adelante, quedarán autorizados para pedirle al Padre directamente la asistencia y auxilio, asegurándose que le encontrarán propicio: «Os aseguro que me encontraréis al Padre en mi nombre os será oído» (ibid.). Jesucristo pues, no les sustraía en absoluto, sino que se relaja a segundo plano y se queda de Madrid, ¿para qué, si no, subió a la Cruz más que para mediar entre la tierra misera y el cielo misericordioso? Así lo entiende la Iglesia al terminar sus oraciones suplicatorias dirigidas al Padre con esta invariable conclusión: «Por nuestro Señor Jesucristo vuestro Hijo». Les reprocha amorosamente que hasta la fecha no hubiesen pedido al Padre en su nombre y les informa a que en lo sucesivo lo hagan: «Pedid y recibiréis para que vuestro gozo sea cumplido» (ver. 24). Y hasta les asegura que si siquiera van a necesitar su mediación inmediata, porque «El mismo Padre os ama ya en premio de que vosotros me amáis a Mí» (ver. 27). ¿No le daba por Padre adoptivo al mismo que era su Padre natural cuando les enseñó a orar diciendo: «Padre nuestro que estás en los cielos?»

CARPINTEROS

Se vende gran máquina universal con accesorios, seminueva.

Razón en esta Administración

Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoníaco a la siembra, y 50 a 70 kilos de Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA) en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos.

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON Madrid

Sucursales: LOGROÑO - BURGOS ZARAGOZA-VALENCIA SEVILLA-MALAGA-BARCELONA y CASTELLON

El mundo oficial y artístico, como la Prensa política y técnica, acudirán a los actos y una vez más se comprobará los aciertos de nuestro amigo señor Bosc, que será felicísimo y aplaudido, con toda justicia.

Eduardo Navarro Salvador Madrid 15 Mayo 1933.

Jesucristo está en plática de intimidad con sus discípulos cual corresponde al momento histórico de la despedida de su vida mortal. En el siguiente capítulo, que es el XVII de San Juan, Jesús ruega al Padre con tierno encarecimiento por sus discípulos presentes y los que tras de ellos y mediante su predicación hablan de creer en Él; en el XXIII se entrega ya a sus enemigos para realizar con el sacrificio de su vida la gran obra de reconciliación de la humanidad prevaricada con la Divinidad ofendida. Por estas razones se explica el sumo interés del evangelio que brevemente comentamos.

Jesucristo está levantando la punta del velo de proverbios, parábolas y frases figurativas que ha venido usando hasta el momento actual. Se lo declara textualmente: «Estas cosas os manifesté antes en proverbios; mas llegó la hora de revelarlas claramente a mí Padre» (ver. 25). «Mi Padre os ama porque vosotros me amáis y habéis creído que he sido de Dios» (ver. 27). Los discípulos amaban a Jesús ciertamente, pero en su amor a la persona de Jesucristo el elemento natural se anteponía al sobrenatural; amándole más por Hijo de María que por Hijo del Padre, por los beneficios que de presente le hacía que por los bienes que le prometía para un futuro no más lejano de lo que importa la brevedad de la vida humana.

Este amor sobrenatural a la persona del Verbo y ese gusto por los bienes sobrenaturales es lo que Jesús trataba de despertar mediante la verdadera fe divina y por eso añadió: «Habéis creído que sois de Dios». Ahora les da el supremo estímulo de Dios. Ahora les da el supremo estímulo de Dios: «En efecto, salí del seno del eterno Padre sin despojarme de la naturaleza humana; y vine al mundo a dejar la naturaleza humana; ahora voy a dejar el mundo para regresar al seno de mi Padre, mas sin desprendirme de la naturaleza humana que me dió mi Madre».

Los discípulos se dieron por enterados de la verdad fundamental acerca de Jesucristo por la revelación explícita que acababa de hacerles y así se lo manifestaron: «Ahora sí que hablamos con claridad y no en lenguaje figurativo; ahora nos enteramos de que lo sabas todo y de que no hay necesidad de que te importunemos con preguntas; en esto conocemos y reconocemos que procedes de Dios» (ver. 29 y 30).

Reconocámoslo también nosotros; reconozcámoslo igualmente la verdad y sanidad del Evangelio que es su palabra y obra y apliquémoslo con plena decisión a confesar la primera y realizar la segunda.

Fernando Garrigós

Pongo en conocimiento a mi distinguida clientela y al público en general, que nuevamente he firmado contrato con General Motors Peninsular S. A. para la concesión de coches camiones marcas

III OPEL, CHEVROLET, PONTIAC, OLSMÓBILE, III
 III BUICK, LA SALLE, CADILLAC, VAUXHALL, III
 :: :: BEDFORD, BLITZ Y G. M. C. :: ::

Desde esta semana podrán admirar en mis Salones-Exposición de Teruel y Alcañiz, los coches Opel, y camiones Chevrolet, Bedford y G. M. C. todos últimos modelos, dotados de los últimos adelantos

Casa Central José María Morera Sucursal
 Avda. de la República, 25.-Teléfono 110 Calle de Blasco, 4.-Teléfono 64
 TERUEL ALCANIZ

Razón en esta Administración.